

ФАНО РОССИИ



Федеральное государственное
бюджетное учреждение науки
УДМУРТСКИЙ ИНСТИТУТ
ИСТОРИИ, ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ
Уральского отделения
Российской академии наук

426004 г. Ижевск, ул. Ломоносова, 4
тел.: (3412) 68-52-94 http://udnii.ru
факс: (3412) 68-39-94 e-mail: adm@udnii.ru

от 25.05.2017 № 16364-1256/185
На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ:

Врио директора

Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Удмуртского института
истории, языка и литературы УрО РАН,

к.филол.н. А.В. Егоров

«25» мая 2017 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации

о диссертационной работе Бочкаревой Елены Сергеевны
«Формирование Златоустовского горнозаводского округа
в период владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Е.С. Бочкаревой, представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, посвящена актуальной проблеме – феномену предпринимательства, изучаемому в исторической ретроспективе. Автор исследует предпринимательский опыт купеческой династии в сфере уральского горнозаводского производства, личности наиболее ярких ее представителей. В условиях возрождения современного предпринимательства в России выполненный на региональном материале анализ отечественных традиций управления крупными промышленными предприятиями вполне правомерен. Освещение проходивших в крае локальных процессов вносит вклад в общую картину развития российского общества.

В рецензируемой работе на примере Златоустовского горного округа впервые представлен комплексный анализ функционирования заводского хозяйства в период его нахождения в частном владении. Научная проблема рассматривается автором с определенного ракурса: становление и развитие окружной системы во второй половине XVIII в. освещается в контексте эволюции предпринимательского рода Лугининых. Концентрация внимания на таких аспектах темы, как производственная, пространственная и социальная организация округа, система управления, личности заводчиков и мотивы их поступков, вызывает особый интерес. Данный подход позволяет дополнить новыми сведениями историю уральской горнозаводской промышленности. В методологическом плане исследование Е.С. Бочкаревой выполнено в контексте истории предпринимательства, на стыке экономической и социальной истории, с применением системно-структурного подхода к изучению исторических явлений, а также комплекса общенаучных и специально-исторических методов.

Структура работы содержит вводную часть, шесть глав, заключение, список источников и литературы, приложение.

Во введении автор обосновывает актуальность темы, объект, предмет, хронологические и территориальные рамки, цель и задачи, методологию и методы, научную новизну и практическую значимость исследования, рассматривает степень изученности научной проблемы, исторические источники, формулирует основные положения, выносимые на защиту.

Историографический обзор диссертации акцентирован на работах по теме исследования и содержит анализ основных трудов отечественных ученых по истории Златоустовского горного округа и его владельцев Лугининых; выделены и охарактеризованы ключевые этапы развития историографии. Анализируя исследования дореволюционного, советского и постсоветского периодов, Е.С. Бочкарева достоверно обозначила степень научной разработанности проблемы и отметила ряд малоизученных аспектов, требующих углубленного познания.

Для достижения заявленной цели соискателем был привлечен достаточно широкий круг опубликованных и неопубликованных источников (законодательные и частноправовые акты, делопроизводственная и судебно-следственная документация, ревизские сказки, историко-статистические описания, труды ученых-путешественников, картографические материалы, документы личного происхождения); многие из них впервые вводятся в научный оборот. Особую ценность представляют материалы семи архивов (федерального, регионального и муниципального уровней). Комплексное использование различных видов источников позволяет диссертанту успешно решить поставленные задачи.

В первой главе автор проводит генеалогическую реконструкцию рода тульских купцов Лугининых: рассматривает основателей, наследников и потомков династии, раскрывает источники формирования семейного капитала, уделяет внимание родственным связям, личным качествам предпринимателей, изменению их социального статуса. В следующих главах Е.С. Бочкарева последовательно освещает процесс становления и развития Златоустовского горного округа: формирование заводского комплекса, территории, хозяйства, системы управления, горнозаводского населения, то есть, по определению автора, важнейших системообразующих структурных элементов окружной организации. Заключительная шестая глава посвящена истории продажи округа при наследниках Л.И. Лугинина.

Исследование горнозаводской собственности в тесной взаимосвязи с обстоятельствами жизни ее владельцев позволило диссертанту на конкретном примере раскрыть причины расцвета и кризиса частного владения и в целом показать специфику предпринимательской деятельности в сфере управления крупными промышленными предприятиями в Российской империи.

Несмотря на очевидные достоинства диссертационной работы, следует высказать ряд замечаний содержательного и оценочного характера:

– источниковедческий раздел вводной части нуждается в более четкой систематизации источников по видам (опубликованным и неопубликованным) и критическом осмыслении;

– необходимо обратить внимание на композицию шестой главы (она не имеет деления на параграфы, как прочие главы);

– в перспективе изучение вопроса о связи купеческого капитала с крупной индустрией требует сравнительно-сопоставительного анализа истории иных предпринимательских династий.

Сделанные замечания носят рекомендательный характер и принципиально не влияют на оценку диссертации. Работа производит впечатление цельного самостоятельного исследования, основные выводы достаточно логичны и аргументированы.

Диссертационное исследование имеет практическую значимость. Полученные результаты могут быть применены в образовательной практике, при составлении учебных курсов и учебно-методических пособий, в краеведении, в трудах по истории промышленности и истории Уральского региона.

Содержание диссертации соответствует научной специальности, на которую претендует соискатель. Текст работы написан профессиональным научным языком; рукопись подготовлена и оформлена согласно требованиям. Автореферат диссертации полностью отражает ее ключевые положения. Список публикаций автора свидетельствует о степени апробации исследования, основные результаты которого представлены в ведущих научных рецензируемых журналах, входящих в Перечень ВАК, и на научных мероприятиях различного уровня.

Диссертация «Формирование Златоустовского горнозаводского округа в период владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)» соответствует предъявляемым к кандидатским диссертациям критериям, сформулированным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 21.04.2016 г. № 335), а соискатель Елена Сергеевна Бочкарева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен в отделе исторических исследований УИИЯЛ УрО РАН к.и.н., старшим научным сотрудником Т.А. Васиной.

Отзыв обсужден на заседании отдела исторических исследований УИИЯЛ УрО РАН (протокол № 4 от 25 мая 2017 г.).

Заведующий отделом
исторических исследований
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Удмуртского института истории,
языка и литературы Уральского отделения РАН,
д.и.н.

Л.Н. Бехтерева Л.Н. Бехтерева



*Начальник
Фертавина
25.05.2017*